

**Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт славяноведения Российской академии наук (ИСл РАН)**

Отдел истории средних веков

ОТЗЫВ

на научно-калификационную работу аспиранта третьего года обучения по направлению «Исторические науки, археология», по специальности 5.6.2 «Всеобщая история» (соответствующего периода), очной формы обучения

ЕВСТАФЬЕВА Никиты Владимировича

по теме

«Болгаро-османские этноконфессиональные и межнациональные отношения в памятниках славянской агиографии XVI в.»

Рассматриваемая здесь работа Н.В. Евстафьева посвящена, как явствует из заглавия, этноконфессиональным и межнациональным отношениям в Османской империи, трактуемым через призму славянских (преимущественно болгарских) агиографических текстов первой половины – середины XVI в.

Работа состоит из введения, 4-х глав и заключения. Главы в свою очередь разбиты на параграфы и более мелкие разделы, завершающиеся выводами. Введение содержит подробный обзор источников и историографии.

В главе 1 («Болгарские земли в составе Османской империи XVI в.») рассматривается положение болгар и иных национальных и религиозных меньшинств в государстве османов (а также их отношений между собою), институт рабства и положение болгарских по преимуществу церковных кафедр в державе. В реальности содержание главы значительно шире заголовка, поскольку охватывает период с конца XIV в. – времени завоевания болгарских земель османами.

Глава 2 («Славянская агиография в болгарской культуре XVI в.») посвящена основному источнику работы, славянским житиям новомучеников первой половины – середины XVI в., причем не только болгарских (этническая принадлежность Иоанна Серрского неизвестна, а Антоний Супрасльский происходил из Великого княжества Литовского), а вообще пострадавших в эту эпоху на Балканах. Число их больше указанного в приведенном перечне, т.к. русское житие Иоанна Нового Софийского представляет сочинение, независимое от болгарского. Отдельный параграф рассматривает место этих текстов среди иноязычных (в основном греческих) житий балканских новомучеников.

Глава 3 («Этноконфессиональные отношения болгар и османских властей в житиях балканских мучеников») посвящена изображению в рассматриваемых литературных памятниках османских властей разных уровней.

В последней главе («Этноконфессиональные отношения болгар и простых мусульман в житиях балканских мучеников») показано взаимоотношение христиан с низами мусульманского общества в восприятии агиографов и рассмотрен вопрос о феномене криптохристианства.

В приложении даются изображения (на иконах и фресках) славянских новомучеников, датируемые от XVI в. до настоящего времени (последнее относится только к Антонию Супрасльскому, ранние изображения которого неизвестны).

Работа Н.В. Евстафьева основана на широком круге привлеченных источников, включая неизданные рукописные (житие Иоанна Нового Серрского). Помимо житийного материала при ее написании использованы также сведения записей писцов рукописей XV – XVI вв. и записок европейских путешественников того же времени – католиков и протестантов. Чрезвычайной полнотой отличается и анализ историографии, включающей работы на болгарском, английском и греческом языках.

Вывод: Научно-квалификационная работа Н.В. Евстафьева на мой взгляд вполне соответствует основным требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам (диссертациям) и может быть рекомендована к защите. Особо следует подчеркнуть, что аспирант является автором главы (естественно, более сжатой в объеме) на смежную тему для коллективной монографии Отдела истории средних веков. Единственное пожелание, чтобы автор ознакомился с текстом Хождения в Святую землю Христофора Радзивилла Сиротки и проложным житием Иоанна Нового Сучавского, опубликованным С.Ю. Темчиным.

Научный руководитель
Кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Института славяноведения РАН


А.А. Турилов

«17» сентября 2024 г.

Подпись А.А. Турилов удостоверена
Начальник отдела кадров ИСл РАН Б.А. Кокшаров
«14» 09 2024 г.

